
 
 
 

 

 G E M E I N D E  G A U T I N G  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
16. Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 02.05.2023 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 21:41 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 15. Sit-
zung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 17.01.2023 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Vorstellung RMMSW e.V. sowie "BürgerInnenbefragung Multimodale 
Mobilitätsstrategie" 

Ö/0492/XV.WP 

   

6 Einrichtung einer Fahrradstraße in der Gartenpromenade im Abschnitt 
zwischen Ammerseestraße und Unterbrunner Straße oder in Gänze mit 
dem Zusatz „Anlieger Frei“. 

Ö/0499/XV.WP 

   

7 Umgestaltung Pippinplatz - Ergebnis der Projektgruppe Gauting lebt! Ö/0504/XV.WP 
   

8 Fahrradständer Bahnhofstraße - Ergebnisse der Projektgruppe Gauting 
lebt! 

Ö/0502/XV.WP 

   

9 Antrag der Wassergewinnung Vierseenland gKU auf Neuausweisung 
des Wasserschutzgebiets „Unterbrunner Holz" und auf Bewilligung zur 
Grundwasserentnahme aus den Brunnen III und VII, Unterbrunner Holz; 
Stellungnahme der Gemeinde 

Ö/0505/XV.WP 

   

10 Sachstandsbericht Naturschutz - Blühpakt Projekt und weitere Themen; 
M. Thiel 

 

   

11 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Antrag zur gleichwertigen Wiederherstel-
lung eines Car-Sharing Stellplatzes am Bahnhof Gauting vom 
12.03.2023 

Ö/0497/XV.WP 

   

12 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Antrag zur Änderung der Vorfahrtstraßen-
regelung in der Römerstraße zur Beseitigung eines Hinderungsgrundes 
für eine Tempo 30 Anordnung vom 12.03.2023 

Ö/0498/XV.WP 

   

13 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 16. Sitzung 
des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

   
0163 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Einladung zur 16. Sitzung des 
Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 02.05.2023 ordnungsgemäß erfolgt ist.  
 
Sie informiert darüber, dass TOP 7 der heutigen Tagesordnung gestrichen werde. 
 

 
 
 

   

0164 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 15. 
Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 
17.01.2023 

 

 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 15. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrs-
ausschusses am 17.01.2023 wird ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 11  Nein 0   
 
 

   
0165 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
 
Keine  
 

 
 
 

   
0166 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
 
GR Ebner kommt um 19:22 Uhr in den Sitzungssaal. 
 
Stellennachbesetzung Stabsstelle Umweltmanagement 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger begrüßt Frau Bedenik Schwarzer als Mitarbeiterin 
für die Stabsstelle Umweltmanagement. 
 
Gautinger Straße Tempo 30 
Die Erste Bürgermeisterin berichtet, dass der Antrag auf Anordnung von Tempo 30 in der Gau-
tinger Straße dem Landratsamt Starnberg nun vorliege. Die Bearbeitung nehme noch Zeit in 
Anspruch. Ein gleichlautender Antrag der Gemeinde Krailling wurde bereits abgelehnt. Sobald 
das Ergebnis vorliegt, werde sie hierüber berichten. 

http://rathaus-intranet.gtg/geschaeftsverteilungsplan/gb-2-technik/stabsstelle-umweltmanagement/
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Fußweg mit Fahrradmitbenutzung vom Lohäckerweg bis Oberbrunn Ortseingang 
Frau Bruns berichtet zu den Ergebnissen des Prüfauftrages: sie legt dar, dass die zur Verfü-
gung stehenden Breiten für die Einrichtung eines Fußweges mit Fahrradmitbenutzung nicht 
ausreichend seien.  
 
Aufhebung Radwegbenutzungspflicht Ammerseestraße 
Die Erste Bürgermeisterin informiert, dass das Landratsamt Starnberg die Radwegbenutzungs-
pflicht aufgehoben habe.  
 
Lärmbelästigung durch abgestellte Triebwägen auf Bahngleis 
Die Erste Bürgermeisterin teilt mit, dass nach Aussage der Bahn, die Triebwägen nur noch in 
Ausnahmefällen abgestellt werden. Darüber hinaus seien die Triebwagenfahrer dazu angehal-
ten, bei den Triebwägen den Ruhemodus einzuschalten. 
 

 
 
 

   

0167 
Vorstellung RMMSW e.V. sowie "BürgerInnenbefragung Multimo-
dale Mobilitätsstrategie" 

Ö/0492/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Laube und Frau Trautmann. RMMSW e.V. 
 
Der Powerpoint-Vortrag liegt der Niederschrift bei. 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen Kenntnis vom Sachvortrag.  
 

 
 
 

   

0168 
Einrichtung einer Fahrradstraße in der Gartenpromenade im Ab-
schnitt zwischen Ammerseestraße und Unterbrunner Straße oder 
in Gänze mit dem Zusatz „Anlieger Frei“. 

Ö/0499/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Die Erste Bürgermeisterin informiert, dass der Verwaltung am heutigen Tage, durch die Bürger-
initiative „Fahrradstraße mit Anlieger frei in der Gartenpromenade“, eine Stellungnahme zur 
Einrichtung einer Fahrradstraße mit Unterschriftenliste vorgelegt worden sei. 
 
Dieses Schreiben samt Liste wird den Anwesenden zur Kenntnisnahme in der Sitzung vorge-
legt. 
 
In der anschließenden Beratung werden insbesondere Bedenken zum Zusatz „Anlieger frei“ 
geäußert.  
Darüber hinaus gehe aus den vorgelegten Unterschriften hervor, dass nur sehr wenige Anlieger 
im Abschnitt der Gartenpromenade zwischen Unterbrunner Straße und Pippinstraße unter-
schrieben haben.  
 
Aufgrund der Wortbeiträge, schlägt die Erste Bürgermeisterin vor, den Beschlussvorschlag der 
Verwaltung zu unterteilen. Zur Abstimmung werden gestellt: 
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1. Einrichtung einer Fahrradstraße in der Gartenpromenade zwischen Ammerseestraße 
und Unterbrunner Straße. 

2. Anhörung der Anwohner in der Gartenpromenade zwischen Unterbrunner Straße und 
Pippinstraße für die Einrichtung einer Fahrradstraße in deren Abschnitt. 

3. Zusatz „Anlieger frei“. 
4. Zusatz „Kfz frei“. 

 
Mit diesem Vorgehen besteht einvernehmlich Einverständnis. 
 
Die Erste Bürgermeisterin stellt den entsprechend geänderten Beschlussvorschlag zur Abstim-
mung. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie – und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0499/XV.WP. 
 
2. Der Umwelt-, Energie – und Verkehrsausschuss beschließt, dass in der Gartenpromenade 

zwischen Ammerseestraße und Unterbrunner Straße eine Fahrradstraße eingerichtet wird. 
 

Ja 10  Nein 2 
 

3. Vor der Entscheidung über eine Verlängerung der Fahrradstraße in der Gartenpromenade 
zwischen Unterbrunner Straße und Pippinstraße sollen die Anwohner angehört werden. 
 

Ja 12  Nein 0 
 
4. Die Fahrradstraße soll mit dem Zusatz „Anlieger frei“ eingerichtet werden. 
 

Ja 1  Nein 11 
 
5. Alternativ soll die Fahrradstraße mit dem Zusatz „Kfz frei“ eingerichtet werden. 
 

Ja 11  Nein 1 
 

 
 
 

   

0169 
Umgestaltung Pippinplatz - Ergebnis der Projektgruppe Gauting 
lebt! 

Ö/0504/XV.WP 

 
Abgesetzt  
 

 
 
 

   

0170 
Fahrradständer Bahnhofstraße - Ergebnisse der Projektgruppe 
Gauting lebt! 

Ö/0502/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Thiel 
 
Der Powerpoint-Vortrag ist der Niederschrift beigefügt. 
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GR Knape beantragt, die vier Fahrradstellplätze auf dem Parkplatz vor dem Naturkostgeschäft 
einzurichten. 
 
Nach weiterer Beratung wird über den Beschlussvorschlag der Verwaltung abgestimmt. Nach-
dem diesem mehrheitlich zugestimmt wurde, erfolgt keine weitere Abstimmung über den Antrag 
von GR Knape. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0502/XV.WP 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss stimmt dem Vorschlag zur Installation von 

Fahrradständern in der oberen Bahnhofstraße zu.  
 

Ja 9  Nein 3   
 
 

   

0171 

Antrag der Wassergewinnung Vierseenland gKU auf Neuauswei-
sung des Wasserschutzgebiets „Unterbrunner Holz" und auf Be-
willigung zur Grundwasserentnahme aus den Brunnen III und VII, 
Unterbrunner Holz; Stellungnahme der Gemeinde 

Ö/0505/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Seitens eines Ausschussmitglieds wird nachgefragt, ob die in den Unterlagen zur Neuauswei-
sung des Wasserschutzgebiets erwähnte Absenkung des Grundwasserspiegels um ca. 4 Meter 
Auswirkungen auf die Vegetation an der Oberfläche haben könne.  
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Das seitens der Verwaltung zu dieser Thematik eingeschaltete Fachgutachterbüro hat hierzu 
folgende Beurteilung abgegeben: 
 
„Der Grundwasserflurabstand liegt bei mehr als 20 m unter Geländeoberkante. Das heißt im 
Umkehrschluss, dass eine Absenkung des Grundwasserspiegels, unabhängig von der Größen-
ordnung dieser Absenkung, keinen Einfluss auf die Vegetation an der Oberfläche hat.“ 
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorla-

ge der Verwaltung (Drucksache Ö 0505) vom 24.04.2023. 
 
2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss fasst hinsichtlich der Stellungnahme der 

Gemeinde Gauting zum Antrag der Wassergewinnung Vierseenland gKU auf Bewilli-
gung zur Grundwasserentnahme aus den Brunnen III und VII Unterbrunner Holz auf 
Fl.Nr. 788, Gemarkung Unterbrunn sowie der Neuausweisung des Wasserschutzgebiets 
„Unterbrunner Holz“ in den Gemarkungen Unterbrunn und Oberbrunn folgenden Be-
schluss: 

 
2.1 Im südlichsten Teil der Wasserschutzzone IIIB des geplanten Wasserschutzgebiets liegt 

eine von der Gemeinde Gauting ausgewiesene Windkraft-Konzentrationszone. Der Ab-
stand von der nördlichen Begrenzung der Windkraft-Konzentrationszone zur nördlichen 
Begrenzung des Wasserschutzgebiets beträgt ca. 5 km. Da hier nahezu deckungsgleich 
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die Entfernung erreicht ist, die in Kapitel 8.1.2 des hydrogeologischen  Gutachtens des 
Büros BGU zum wasserrechtlichen Antrag für die oberstromige Begrenzung der Was-
serschutzzone IIIB angegeben wird, sollten hier auf Grund der sehr großen Distanz zu 
den Brunnen und dem hiermit nicht vorhandenen Gefährdungspotential durch den Bau 
und den Betrieb von Windkraftanlagen keine Auflagen erteilt werden. Somit sollte die in 
§ 3 Abs. 1 Nr. 2.5 des Entwurfes der Wasserschutzgebietsverordnung aufgeführte Auf-
lage, wonach die Errichtung und Erweiterung von Windkraftanlagen nur zulässig sind für 
getriebelose Anlagen ohne Spezialgründungen, sofern die Gründungssohle über dem 
höchsten zu erwartenden Grundwasserstand liegt, entfallen. 

 
2.2 Das geplante Gewerbegebiet Galileo-Park der Gemeinde Gauting liegt nördlich bzw. 

westlich des vorgesehenen Wasserschutzgebiets für das Wassergewinnungsgebiet Un-
terbrunner Holz der Wassergewinnung Vierseenland gKU und grenzt unmittelbar an die 
Nordwestgrenze der Wasserschutzzone III dieses Gewinnungsgebiets an. Die Gemein-
de Gauting geht davon aus, dass durch das geplante Gewerbegebiet einerseits eine 
Beeinträchtigung des zur Trinkwasserversorgung geförderten Grundwassers nicht zu 
besorgen ist und andererseits eine Beeinträchtigung der Umsetzung des geplanten Ge-
werbegebiets durch die Auflagen der Wasserschutzgebietsverordnung ausgeschlossen 
ist.  

 
2.3 Der in der Legende der Karte des Wasserschutzgebiets im angegebenen Maßstab  

1 : 6.000 abgebildete Maßstabsbalken ist nicht korrekt. Die Gesamterstreckung des 
Wasserschutzgebiets von nördlichsten zum südlichsten Punkt beträgt ca. 5,7 km. Dies 
ist aus dem Maßstabsbalken neben der grafischen Darstellung nicht ableitbar.  

 
2.4 Hinweis zu Kapitel 6 im hydrogeologischen Gutachten / Erläuterungsbericht des Büros 

BGU / Starnberg von August 2022:  
Für die Stoffgruppe der per- und polyfluorierten Chemikalien (PFC) gibt es in der neuen 
Trinkwasserverordnung Grenzwerte, die in die Antragsunterlagen noch nicht aufge-
nommen werden konnten, da diese Unterlagen vorher erstellt wurden. Trotzdem sind die 
Grenzwerte zu berücksichtigen. Diese liegen für die Summe PFAS-4 bei 20 ng/l (= 0,02 
µg/l) und für die Summe PFAS-20 bei 100 ng/l (=0,1 µg/l).  

 
Ja 12  Nein 0   

 
 

   

0172 
Sachstandsbericht Naturschutz - Blühpakt Projekt und weitere 
Themen; M. Thiel 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Thiel  
 
Der Powerpoint-Vortrag ist der Niederschrift beigefügt.  
 

 
 
 

   

0173 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Antrag zur gleichwertigen Wiederher-
stellung eines Car-Sharing Stellplatzes am Bahnhof Gauting vom 
12.03.2023 

Ö/0497/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
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In der Beratung wird vorgeschlagen, einen Parkplatz auf dem künftigen P&R Parkplatz (in 
nächstmöglicher Nähe zum Bahnhof) für ein Carsharing-Fahrzeug einzurichten.  
 
Die Erste Bürgermeisterin stellt den entsprechen geänderten Beschlussvorschlag zur Abstim-
mung. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö/0497/XV.WP. 
 

2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung für ein Car-
Sharing Fahrzeug am Gautinger Bahnhof den erstmöglichen Parkplatz auszuschildern.  

 
Ja 12  Nein 0   

 
 

   

0174 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: Antrag zur Änderung der Vorfahrtstra-
ßenregelung in der Römerstraße zur Beseitigung eines Hinde-
rungsgrundes für eine Tempo 30 Anordnung vom 12.03.2023 

Ö/0498/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Die Erste Bürgermeisterin informiert und begründet, dass der vorliegende Antrag der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN rechtlich nicht zulässig sei. 
 
GR Knape zieht den Antrag seiner Fraktion daraufhin zurück. 
 

 
 
 

   
0175 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Bau einer Querungshilfe auf der Gautinger Landstraße (Unterbrunn) 
Die Erste Bürgermeisterin informiert, dass das Staatliche Bauamt Weilheim am östlichen 
Ortseingang Unterbrunn auf der Gautinger Landstraße eine Querungshilfe für Fahrrad-
fahrer baue. Baubeginn sei für den 08.05.2023 anvisiert. 
 
Tempo 30 Oberbrunn 
GRin Nothaft erkundigt sich zum Sachstand.  
Frau Gillitzer teilt mit, dass der Sachverhalt noch geprüft werde. 
 
 
Gauting, 08.05.2023 
 
 
 
 
Dr. Brigitte Kössinger      Vanessa Gröll-Kolbe 
Erste Bürgermeisterin      Schriftführung 
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